

УДК 630\*(420.5)(049.3)

*Н.А. Бабич*

#### **ИНТЕРЕСНАЯ КНИГА**

В Уральской лесотехнической академии вышла в свет монография «Творческое наследие уральских лесоводов XIX – начала XX вв.», написанная кандидатом сельскохозяйственных наук, доцентом кафедры лесных культур и мелиорации УГЛТА Н.Н. Черновым (Екатеринбург, 2001. – 580 с.). Книга посвящена становлению дореволюционного уральского лесного хозяйства, творческому вкладу уральских лесоводов в развитие российского лесоводства.

На Урале к началу XIX в. на большинстве железоделательных заводов в связи с нерегулируемой рубкой близлежащих лесов возникли большие трудности с обеспечением металлургических производств древесным топливом, что вызвало необходимость разработки мер по экономии древесины, проведению лесоустройства, упорядочению лесопользования, организации охраны и воспроизводства лесов.

С выходом в свет в 1830 г. «Инструкции об управлении лесной частью на горных заводах хребта Уральского по правилам лесной науки и доброго хозяйства» (инструкции Е.Ф. Канкрина) работы по организации лесного хозяйства развернулись под руководством главного лесничего уральских горных заводов И.И. Шульца на огромной территории свыше 8 млн га. Несколько позднее организация правильного лесного хозяйства началась в Пермском майоратном имении графов Строгановых на площади свыше 500 тыс. га под руководством другого выдающегося уральского лесовода А.Е. Теплоухова. Деятельность И.И. Шульца и А.Е. Теплоухова, их учеников и последователей составила славную страницу в истории уральского лесоводства.

В книге впервые воссоздана история становления и развития лесного хозяйства на Урале в лесах различных форм собственности и управления в увязке с размещением и развитием хозяйственно-экономических структур, дана оценка эффективности применявшихся на Урале форм и способов ведения лесного хозяйства. Подробно рассмотрен творческий вклад наиболее видных уральских ученых-лесоводов: И.И. Шульца, А.Е. Теплоухова, Н.Г. Малыгина, Ф.А. Теплоухова и др. в разработку основ ведения лесного хозяйства, в первую очередь техники лесоустройства, организации лесного хозяйства, способов рубок и искусственного лесовосстановления. Впервые эти мероприятия были разработаны и в широких масштабах осуществлены именно на Урале, где лесное хозяйство велось достаточно интенсивно.

Монография представляет большой исторический и краеведческий интерес. В книге приведены биографические и служебные данные о боль-

---

---

шинстве лесоводов, работавших до революции в лесах Горного и Лесного департаментов, Оренбургского казачьего войска, Удельного ведомства, в вотчинных лесах. Интересны сведения об уральских лесных династиях, из которых наиболее известны Теплоуховы.

В обширном заключении автор дает оценку творческого наследия уральских лесоводов с современных позиций, показывает их вклад в развитие лесного хозяйства России.

Книга объемом 33 уч.-изд. л. прекрасно оформлена, иллюстрирована копиями фотографий дореволюционного периода и будет несомненно полезна для ученых и практических лесоводов.

Архангельский государственный  
технический университет

*N.A. Babich*  
**Interesting Book**

---

---